Referat faggruppemøde vedr. familiebudget. 9. januar 2017
Deltagere:
· Arnaraq Dorph, Kujalleq (plus flere unavngivne fra Kujalleq)
· Hans Jensen, Sermersooq
· Minna Laursen, KIMIK iT
· Peter Trier, KIMIK iT

Dagsorden
På dette møde vil vi præsentere den færdige løsning for jer. Vi vil bl.a. illustrere disse forhold:
1. Anvendelse af ”Antal andre voksne” og ”Bor hos”
1. Fordeling af udgifter mellem ”vært” og ”logerende / hjemmeboende voksent barn”
1. Særskilt sats for logerende
1. Info-boks til satser og til person-oplysninger

Vi håber at kunne få jeres godkendelse af løsningen, så den kan gå i endelig drift.

Bemærk: Den nye løsning er allerede installeret i alle kommuner. Hvis man undlader at bruge de nye felter, så regner den på samme måde som hidtil. 
Bemærk: Før den nye løsning kan tages i brug hos jer, skal der laves opsætning af systemet. F.eks. hvilke udgiftstyper, der skal fordeles, og satser for logerende.

Dette møde skal ikke opfattes som et kursus i brug af løsningen. Hvis I ønsker kurser afholdt, så kan det aftales med konsulent Minna Laursen (mbl@kimik-it.gl). 

Se design-dokument: http://support.kimik-it.gl/winfosupport/Udvikling/Design-dokumenter/BorgerserviceCenter/familie_okonomi.aspx 

Mødets forløb
KIMIK iT præsenterede løsningen jf dagsorden.
Det blev bemærket at der mangler opsætning af satser og angivelse af hvilke fordelingsnøgler, der skal bruges til de enkelte udgiftstyper. KIMIK iT vil tage kontakt til Hans og Arnaraq med henblik på at opklare dette.
Bemærkning vedr. person-info: Som siden er nu vises også meget gamle boligsikringsansøgninger. Dette ønskes ændret så kun aktuelle ansøgninger vises.
Hans bemærkede at Sermersooq har forskellige satser for alders- og førtidspensionister. Systemet arbejder kun med én fælles pensionist-sats. I SE er førtidspensionist-satsen 1000 kr. mindre end alderspensionist-satsen. Indtil videre kan Hans leve med at skulle trække 1000 fra manuelt når der er tale om førtidspensionist.
I Kujalleq anvendes pensionist-satsen kun til alderspensionister. Førtidspensionister regnes efter ”almindelig” sats. KU har accepteret at de bare skal undlade at sætte hak i Pensionist når der er tale om en førtidspensionist, og kun sætte hak hvis der er tale om en alderspensionist.
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